
ATA Nº. 49/99

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 20 DE DEZEMBRO DE 1999.******
Aos vinte  dias  do mês de dezembro  do ano  de um mil  novecentos  e  noventa  e  nove,  no 
Plenário  da  Câmara  Municipal  de  Agudo,  realizou-se  a  trigésima  sexta  Sessão  Plenária 
Ordinária  do  ano.  Presentes  os  Vereadores  ADRIANA GOLTZ  (PDT),  ARLINDO  CASSEL 
(PPB), BETO MÜLLER (PPB), CARLITO SCHIEFELBEIN (PSDB), ERNIDO GEIS (PFL), LÉO 
ANNUNCIAÇÃO (PMDB), NICO STEFENON (PMDB), RENI BOIJINK (PDT) e VILSON DIAS 
(PPB).*****************************************************************************************************
Às vinte horas e trinta minutos, após verificar a existência de quorum legal para tal, o senhor 
Presidente,  Vereador  BETO MÜLLER,  declarou instalada a  sessão.  Em discussão sobre as 
atas nrs 46/99 e 47/99: o Vereador RENI BOIJINK cobrou da Mesa Diretora o fato de não estar  
em apreciação naquela sessão a ata da sessão anterior; em votação, as atas nrs 46/99 e 47/99 
foram  aprovadas  por  unanimidade  de  votos.  Das  correspondências  recebidas  foi  lida  a 
protocolada sob nº 492/99.  Das correspondências expedidas foram lidas as de nrs 162/99 e 
163/99. A seguir, foram apresentados um requerimento de renovação do processo de votação 
do  Projeto  de  Lei  nº  70/99-E  e  as  indicações  nrs 163/99,  164/99  e  165/99.  No  espaço  do 
PEQUENO EXPEDIENTE:  o  Vereador  ERNIDO GEIS parabenizou o  Atlético  Clube Avenida 
pela  conquista  do  título  de  Campeão  do  Campeonato  Municipal;  disse  que  máquinas  do 
Município estavam trabalhando em estradas de Várzea do Agudo e do Cerro Seco; manifestou 
pesar pelo passamento do senhor Adalberto Bankow; o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO falou 
sobre a necessidade de recuperação da estrada do Cerro da Figueira, inclusive no acesso às 
áreas da repetidora de televisão, do Abatedor Werlang e da rampa de vôo-livre; disse que o 
PMDB agudense recebeu os Deputados Mendes Ribeiro Filho e Mário Bernd, quando foram-
lhes entregues pleitos de interesse do Município, e disse que o PMDB estava mobilizando-se 
para o pleito  do ano dois  mil;  o  Vereador NICO STEFENON falou sobre a necessidade de 
recuperação da estrada da parte baixa de Linha Araçá, bem como da estrada de Linha das 
Pedras; o Vereador RENI BOIJINK convidou para as atividades do Natal de Luz; parabenizou a 
Igreja  Assembléia  de Deus pela  inauguração de seu templo em Porto Agudo,  bem como a 
comunidade evangélica de Picada do Rio pela celebração do cinqüentenário dos sinos de sua 
igreja; lembrou que a troca de notas fiscais por cautelas para concorrer aos prêmios do Bolão 
Municipal  seguiria  até  o  dia  trinta  e  um seguinte;  o  Vereador  VILSON DIAS falou  sobre  a 
necessidade de recuperação das estradas da região sul do Município e da estrada do Cerro da 
Figueira;  o  Vereador  ARLINDO  CASSEL  falou  sobre  a  necessidade  de  patrolamento  da 
estrada que liga a avenida Paraíso à Linha Nova e de recuperação da estrada do Cerro da 
Figueira;  o  Vereador  CARLITO SCHIEFELBEIN  disse  que  no  Sábado  anterior  ocorreu,  em 
Linha dos Pomeranos, o primeiro baile de formatura do ensino fundamental, organizado pela 
Secretaria  de  Educação  e  pela  comunidade,  mostrando  a  descentralização  do  ensino 
fundamental  que  levaria  à  redução  de  custos.  A seguir,  o  Senhor  Presidente  convidou  o 
Secretário Municipal de Saúde, senhor Lauro Reinoldo Reetz, para sentar à Mesa, já que havia 
comparecido à Câmara por convocação requerida pelo Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO.  Assim, 
o senhor Lauro Reinoldo Reetz falou sobre os trabalhos daquela Secretaria bem como sobre 
as horas-extras realizadas pelo médico Leomar Reetz. Após, o Senhor Secretário da Saúde 
respondeu  a  questionamentos  dos  Vereadores  LÉO  ANNUNCIAÇÃO,  ARLINDO  CASSEL, 
VILSON DIAS, CARLITO SCHIEFELBEIN, RENI BOIJINK, BETO MÜLLER e ADRIANA GOLTZ. 
A seguir, o senhor Presidente suspendeu os trabalhos para que o senhor Secretário de Saúde 
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se retirasse do recinto. O espaço da TRIBUNA LIVRE foi ocupado pelo senhor Cláudio Müller, 
que  falou  sobre  o  tema  “Conselho  Tutelar  –  estrutura  de  funcionamento”.  No  espaço  do 
GRANDE  EXPEDIENTE:  o  Vereador  RENI  BOIJINK  disse  que  apresentou  indicações  e 
pedidos  durante  o  ano  e  que  muitos  deles  foram  atendidos;  disse  que  a  Administração 
Municipal enfrentou dificuldades que vinham sendo vencidas e que muitas coisas boas vinham 
sendo realizadas no Município, muitas delas aprovadas pela Câmara; disse que muito havia 
por ser feito e que tanto os vereadores como a Administração não se omitiriam; lembrou a 
passagem  do  quadragésimo  aniversário  da  Câmara  Municipal  naquela  ano  e  a  busca  do 
cumprimento  do  Regimento  Interno;  lembrou  a  interrupção  de  manifestação  da  Vereadora 
ADRIANA  GOLTZ,  no  espaço  da  Vereadora  NAEDY  WRASSE,  por  questão  de  ordem 
levantada e disse que a bancada do PDT aguardava o resultado da consulta da Presidência 
sobre aquele caso; disse que apresentara dois projetos de lei naquele ano, ambos rejeitados, 
embora pudessem trazer benefícios para a comunidade; o Vereador NICO STEFENON disse 
que o preço do fumo foi aumentado em sete por cento e que a compra estava sendo melhor  
que na safra anterior,  embora ainda não fosse o esperado pelos agricultores;  disse que as 
companhias  vinham  fazendo  classificações  novas  e  que  os  bônus  referentes  aos  insumos 
correspondiam,  em  média,  a  doze  por  cento  daqueles;  disse  que  as  mudanças  ocorridas 
possibilitavam que o fumicultor mudasse de companhia, para o que seria necessário adiantar o 
pagamento dos insumos e não ter dívidas com as empresas; o Vereador fez um balanço de 
suas indicações apresentadas  na Câmara naquele  ano.  Na  ORDEM DO DIA tramitavam o 
Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº 01/99 e os Projetos de Lei n rs 70/99-E, 72/99-E, 74/99-E 
e  76/99-E.  Em Discussão  Geral  sobre  o  Projeto  de Emenda à  Lei  Orgânica nº  01/99,  que 
“Altera  para  Câmara  Municipal  as  expressões  Câmara  de  Vereadores,  Câmara,  Câmara 
Municipal  de  Vereadores  e  Poder  Legislativo  e  dá  outras  providências”,  nenhum  vereador 
manifestou-se; em primeiro turno de votação, o Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº 01/99 foi 
aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 70/99-E, 
Estima a receita e fixa a despesa do Município de Agudo para o exercício de 2000”: o senhor 
Presidente esclareceu que, por lapso da Mesa Diretora, durante a Ordem do Dia da sessão 
anterior  a Emenda nº  01 ao Projeto de Lei  nº  70/99-E não foi  votada,  o que tornou nula a 
votação ocorrida; disse que, naquela noite, seria realizada nova votação do Projeto de Lei nº 
70/99-E; o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que não houve votação de requerimento 
para que aquela matéria voltasse à Ordem do Dia; disse que o Regimento Interno regrava que 
seria  nula  a  votação  ocorrida  sem  existência  de  quórum,  o  que  não  ocorreu  na  votação 
daquela  matéria  durante  a  sessão  anterior  e  que,  assim,  não  poderia  ser  nula  a  votação 
ocorrida e a renovação do processo de votação deveria ser aprovada pela maioria absoluta, o 
que  não  ocorreu  com  o  requerimento  do  Vereador  LÉO  ANNUNCIAÇÃO;  disse  ainda  que 
aquele requerimento deveria ter sido apresentado e votado na mesma sessão que ocorreu a 
votação da matéria;  manifestou,  assim, o protesto da bancada da situação sobre o caso;  a 
Vereadora ADRIANA GOLTZ sugeriu que a Mesa Diretora buscasse auxílio do técnico da Casa 
sobre  o  dispositivo  regimental  que  amparava  a  volta  daquela  matéria  à  Ordem  do  Dia;  o 
Vereador  LÉO ANNUNCIAÇÃO disse que sua Emenda visava beneficiar  mais  entidades do 
Município, o que um vereador da situação não estava aceitando; disse que, ao não ter havido a 
votação de sua Emenda, incorreu-se em erro frente ao Regimento Interno, o que tornou nula a 
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votação do Projeto de Lei, devendo ele voltar à Ordem do Dia; o Vereador RENI BOIJINK disse 
que aquela matéria foi aprovada na sessão anterior e que a Emenda nº 01, por omissão, não 
foi  apresentada;  disse que,  como aquela  Emenda não foi  colocada em votação,  o  Plenário 
votou o Projeto em sua redação original; manifestou opinião de que a votação de uma emenda 
não alteraria a redação original já aprovada; o Vereador VILSON DIAS sugeriu que o Vereador 
LÉO ANNUNCIAÇÃO retirasse de tramitação a emenda de sua autoria e dissesse à opinião 
pública que a situação não concordava com benefícios a outras entidades; o senhor Presidente 
esclareceu que a Emenda nº 01 foi apresentada no prazo regimental e obteve aprovação das 
comissões  permanentes  e  que  a  nova  votação  da  matéria  ocorreria  a  requerimento  do 
Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO, de acordo com o Regimento Interno; em questão de ordem, a 
Vereadora ADRIANA GOLTZ disse que não via amparo no Regimento Interno para que aquela 
matéria fosse votada novamente e que, assim sendo, não poderia participar do processo de 
votação; a Vereadora disse que o erro ocorrido na sessão anterior  deveria ser reparado de 
outra forma; o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN disse que não participaria do processo de 
votação; o Vereador VILSON DIAS disse que os contrários à votação deveriam retirar-se do 
Plenário; o Vereador RENI BOIJINK disse que precisava-se esclarecer o caso e que não havia 
porque cometer um novo equívoco votando novamente aquela matéria; a Vereadora ADRIANA 
GOLTZ anunciou  que a  bancada  de situação  retirar-se-ia  do  Plenário;  o  senhor  Presidente 
anunciou que a votação a seguir dar-se-ia com a presença dos Vereadores NICO STEFENON, 
LÉO ANNUNCIAÇÃO, ARLINDO CASSEL e VILSON DIAS; em votação, a Emenda nº 01 ao 
Projeto de Lei nº 70/99-E foi aprovada por unanimidade de votos; em votação, o Projeto de Lei 
nº 70/99-E foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei 
nº 72/99-E, que “Autoriza o Executivo Municipal a doar imóvel à Associação Filhos da Luz – 
AFUZ,  e  dá  outras  providências”:  o  Vereador  ARLINDO  CASSEL  disse  que  a  matéria 
propiciaria que a AFUZ legalizasse o terreno onde estava seu pavilhão; o Vereador CARLITO 
SCHIEFELBEIN  disse  que  o  Projeto  iria  incentivar  o  trabalho  em defesa  da  infância  e  da 
juventude,  dando  aos  menores  da  AFUZ  um  lugar  para  refeição,  trabalho  e  convívio;  a 
Vereadora ADRIANA GOLTZ disse que a AFUZ sugeriu  que o  terreno fosse ampliado para 
construção de área de laser e que era necessário preservar a área verde do local; em votação, 
o Projeto de Lei nº 72/99-E foi aprovado por unanimidade de votos. Em Discussão Geral sobre 
o  Projeto  de  Lei  nº  74/99-E,  que  “Concede  auxílio  as  entidades  agudenses  e  dá  outras 
providências”:  o  Vereador  LÉO  ANNUNCIAÇÃO  requereu  vistas  à  matéria;  o  Vereador 
CARLITO SCHIEFELBEIN disse que várias entidades seriam beneficiadas pela matéria; disse 
que  a  Comissão  de  Finanças,  Orçamento,  Mérito  e  Serviços  Públicos  procurou  beneficiar 
outras entidades através de emenda, o que seria ilegal; o Vereador RENI BOIJINK disse que 
muitas entidades deveriam ser também contempladas com auxílios,  mas que o aumento da 
dotação para inseri-las não era de competência da Câmara;  a Vereadora ADRIANA GOLTZ 
disse que o pedido de vistas deveria ser feito quando não houvesse clareza sobre a matéria e 
que  não  entendeu  o  pedido  de  vistas  do  Vereador  LÉO  ANNUNCIAÇÃO;  disse  que  as 
entidades similares  deveriam perceber  o mesmo valor,  o  que não estava ocorrendo,  e  que 
algumas  entidades  vinham  recebendo  mais  recursos  que  outras;  disse  que  a  Sociedade 
Centenário vinha cedendo suas dependências para o Município e várias entidades, e que esse 
era o caso também do CTG Sentinela do Jacuí,  o  que justificava a manutenção de auxílio 
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àquelas entidades; disse que uma emenda propunha a redução da verba destinada ao CTG 
Sentinela do Jacuí e ao Esporte Clube Porto Alves,  justificando que elas vinham recebendo 
auxílios ano após ano; em votação, o pedido de vistas do Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO foi 
aprovado por cinco votos favoráveis  e quatro contrários,  com o Voto de Minerva do senhor 
Presidente. Em Discussão Geral sobre o Projeto de Lei nº 76/99-E, que “Autoriza a abertura de 
crédito especial e dá outras providências”, nenhum vereador fez uso da palavra; em votação, o 
Projeto  de  Lei  nº  76/99-E  foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  No  espaço  da  PAUTA 
estava,  em  Discussão  Preliminar,  o  Projeto  de  Lei  nº  75/99-E,  quando  nenhum  vereador 
manifestou-se.  No  espaço  das  EXPLICAÇÕES  PESSOAIS:  a  Vereadora  ADRIANA GOLTZ 
cumprimentou as famílias Drews, Wilke e Friedrich pelo trabalho em prol do laser que vinham 
realizando  e  leu  mensagem  desejando  a  todos  um  Natal  de  paz;  o  Vereador  CARLITO 
SCHIEFELBEIN manifestou preocupação com o descumprimento do Regimento Interno e disse 
que a Mesa não vinha cumprindo o seu papel, já que o Projeto do orçamento do ano dois mil 
não  fora  encaminhado  para  sanção  ao  Executivo;  disse  que  a  votação  daquela  matéria, 
naquela noite, deveria ter ocorrido com, pelo menos, dois terços dos vereadores presentes, o 
que não ocorreu;  o Vereador LÉO ANNUNCIAÇÃO disse que o décimo terceiro salário não 
havia sido pago aos servidores, pedindo ao Executivo que o fizesse o mais breve possível; o 
Vereador  VILSON  DIAS  disse  que  o  Secretário  de  Saúde  deu  respostas  vazias  as 
questionamentos  e  que  havia  dificuldades  de  interpretação  sobre  o  Regimento  Interno; 
qualificou o Vereador CARLITO SCHIEFELBEIN de incendiário pela forma como colocava em 
dúvida  a  atuação  da  Mesa  Diretora;  disse  que  existiam  problemas  no  setor  de  recursos 
humanos  da  Prefeitura  no  período  em que  lá  esteve  aquele  Vereador  e  que  o  Projeto  do 
orçamento foi protocolado na Casa fora de prazo; o Vereador ARLINDO CASSEL disse que um 
dos projetos apresentados pelo Vereador RENI BOIJINK foi vetado pelo senhor Prefeito, já que 
criavam despesas, e que aquele Vereador procurava projetar-se com coisas que já existiam no 
Executivo;  lamentou o  fato  de os  vereadores  de situação terem se retirado do Plenário  na 
Ordem do Dia, ato que mostrava falta de respeito com o eleitor por não posicionarem-se. Após, 
o  Senhor  Presidente  convocou  os  senhores  vereadores  para  a  sessão  ordinária  seguinte. 
Assim, nada mais havendo a tratar, foi encerrada a sessão, da qual é lavrada a presente ata 
que,  após  votada,  vai  assinada  por  quem  de  direito.  SALA DAS  SESSÕES,  AOS  20  DE 
DEZEMBRO DE 1999.A.S.******************************************************************************
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